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Nópgyülós Böszörményben.
—s) A szabad akarat mindenkor 

módot talál arra, hőgy kifejezési nyer­
jen, A szellemi békókat, legyenek azok 
bármily szorosak, letöri, összezúzza.

A parlament viszonyai ez idő sze­
rint nagyon szomorúak. Az a hely, mely 
hivatva volna, hogy a nemzet akaratát 
jutassa érvényre, egy Napóleoni erélyes- 
séget majmoló üres báb önkénye alatt 
áll és kénytelen úgy mozogni, ahogy 
rángatják — a vezetőjét.

A függetlenségi 48-as párt, mely 
mindenkor szigorú és kérhetetlen ellenőre 
volt a kormány túlkapásainak, ezúttal 
sem tudta és tudja ölbe tett kezekkel 
nézni, mikép ássa alá a hatalmon álló 
csoport a haza legszentebb jogait, anyagi 
alapját

A parlament Magyarországon nem 
az a hely ma, ahol az ország érdekeit 
veszélyeztető támadások ellen a hazát 
meg lehessen védelmezni. Bánffy Dezső 
báró sokkal ügyesebben gúzsba szorí­
totta pártját semhogy a tiszta meggyő­
ződés avagy igazságérzet azt meg tudná 
ingatni.

A képviselőház ülése n az ellenzék

padsorairól elhangzó beszédeket lázas 
figyelemmel kiséri az egész nemzet, de 
közönyösen veszi a hatalmasan, tunyán 
elterülő jobboldal. Az a szó * meggyőző­
dés > ott merőben ismeretlen. Bánffy 
egyszerűen a bal szemével hunyorít és 
a pártja zúgva harsogja tiltakozását, 
mig jobb szeme egy csekély intésére 
lelkesen hangzik fel a riadó «helyes» !

Szomorú komédia!
Egy ország, melynek alkotmányának 

talpküve a sérthetetlenséggel felruházott 
képviselőház, nagyon meg van akkor az 
alapjában támadva, ha épen ezen a he­
lyen nyomják el a szabad eszmét.

Ideges félelemmel irtózik a magyar 
parlament «vaskezü» feje minden szótól 
ami felhangzik.

Minek is ? Hat nem-e juttatott az 
égi gondviselés az ő koponyájába annyi 
bölcsességet, amennyi egy ilyen kis orszá- 
gocsbának untig elég. Minek akkor 
a sok beszéd ? Nem volna elég, hogy 
szavaznának, ha már épen muszáj ?

Ilyen körülmények között vetették 
föl a függetlenségi 48-as párt kötelé­
kébe tartozó lelkes férfiak azt az esz­
mét, hogy a nép az egész nemzet adjon

véleményt akkor, midőn egy országos 
nagy és a jövőt önmagában viselő kér­
désről van szó, a parlament pedig nem 
áll olyan erősen, hogy önállóan, dróton 
rángatott szalmabíbok utasításai nélkül 
tudjon — vagy merjen ? működni.

Nyíregyházán folyt le múlt vasár­
napon az első vándorgyűlés az önálló 
vámterület és független magyar bank 
érdekében. Arról az eredményről, mely 
az egyöntetű lelkes akaratban nyilvánult 
hirt adtunk annak idején.

Holnap Hajdú-Böszörményben foly­
tatja a megkezdett munkát, az intéző- 
bizottság.

Kossuth Ferencz lesz első szónoka 
a népgyülésnek, mely hivatva van, hogy 
Hajdú-Böszörmény polgárainak szabad 
véleményét kifejezésre juttassa.

A függetlenségi párt nem állapodik 
meg ezen gyűlés után. Folytatása lesz 
máskor más helyen, inig az egész ma­
gyar nemzet vissza nem utasítja a kor­
mány elnökének szerető gondoskodását, 
mely megfosztja attól, hogy saját véle­
ménye szabad akarata szerint intézhesse 
önsorsál.

Az a lelkes akarat erő, mely a raa-

A két oláh.
No nézd csak ezt a két olálit! 
Döczög az országúton át. 
rí két szekér egymás titán,
Egy nyomba vánszorog bután.

Saroglyám széna van elég,
A selymes lankákról telük . . . 
A második ló lám kövér ?
Az első mért oly ösztövér ?

Első nyomán a második 
Szénában ott gazdálkodik . . . 
Magyar mögé clccj) kerül 
Az osztrák s hízik emberid.

Sebestyén diák.

Egy óra az erdőben.
— A ,D o b r e c 2 en < eredeti tárczája. —

Irta : Hermann Ottó.
fisztem es szenvedélyem hozza magával 

kogy sokat járok kel-k künn a szabidban, 
szeretem a síkságot úgy, mint a hegyes- 
'elgyes tájat : szeretem a mocsár hajlongó 
•s hullámzó nádját úgy, mint a komor feny- 
Te,t, vagy a vidor lomberdőt. De hogyan 
Tan az, hogy annyira eltérek más emberek­

től és egy tájnak sem adok előnyt a másik 
felett ?

A felelet igen egyszerű : természeti tu­
dománynyal foglalkozom ! Nincs pont az Is­
ten egén és ege alatt, a mely a teremtő nagy­
ságának csodálatra ragadó jeleit ne mutatná 
annak, a ki komoly tanulási szándékkai jár 
és kél a szabad levegőben.

Egyszer kirándulva szokott rovarász fel­
szerelésemmel, utam a Szász-Fenes közelében 
elterjedő nádas mocsárhoz vezetett s ott el­
végezve dolgomat, az idő engedte, hogy a 
monostori tölgyesbe, az úgynevezett zölder­
dőbe is elmehettem. A mint az országutat át 
akartam lépni, a véletlen úgy akarta, hogy 
ogy ismerősömmel találkoztam, a ki szándé­
komat megtudván, igy szólt hozzám : »Ugyan 
minek megy az erdőbe ? hiszen ott nincsen 
semmi 1«

Ugy e merész állítás az a »semmi ?« 
No, de megszoktam én már az ilyen ellenve­
téseket s azt is, hogy ne hagyjak fel érettük 
szándékaimmal. így történt az most is : el­
mentem a zölderdőbe !

Egy órai szorgalmas vizsgálódás és 
gyűjtés után kissé meglepett a fáradság ; no, 
de ott állott egy tömör tövü tölgy, görcsös 
ágait szélesre kinyújtva, szép árnyékot vetve 
az alatta elterülő lágy moha szőnyegre; gyö­
kerei ott, a hol a Jföldbe ereszkedtek, kissé 
kidomborították azt úgy, hogy az egész a 
legpompásabb nyugvóágygyal versenyezett 
kényelemre nézve, — sőt felülmúlta kies fek­
vésével.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed

Ledőltem tehát egy félórára. Pipám csak­
hamar füstölgőit s a mély csendet nem za­
varta semmi. Semmi ; de csak nehány pil­
lanatra, mert azon túl csak magam voltam 
csendes.

A tölgyfa alján, fejein közelében úgy 
odú nyitását láttam s csakhamar odafordult 
egész figyelmem. A nap leáldozóban vala s 
arany sugaraival az erdő minden zugát pom­
pás fénynyel arasztá el ; ekkor halk zaj hal­
latszott az odúból, mire egy egész sereg «éjjeli 
yilie tódult ki belőle, köztük a szép Gastro- 
pacha quercus, mely nyugalomban annyira 
hasonlít a tölgy száraz levőiéhez. De az est 
nem haladott még annyira, hogy az éjjeli 
pillangók rejtek helyeiket önként hagyliad- 
ták volna el. — Idegen okot sejtettem es 
azt nemsokára láttam is. Az ügyes, fürge kis 
pille nagy óvatosan dugta ki fejét az odúból, 
szorgalmasan vizsgába a környezetet. Meg­
érezhette pipám füstjét, mert villámgyorsan 
tűnt el ismét 1

Letettem tehát a pipámat s a leg­
nagyobb esendbea lestem a kedves kis ál­
lat újra megjelenését s mintegy öt perez 
múlva ismét ott villogott ki okos, sötét sze­
mei az üregből. Bátorságot veit magának s 
ügyes szökéssel csakhamar eltűnt a tölgy 
lombházában.

Eszembe jutott akkor, hogy a tölgy­
fának, a rovarvilágból körülbelül negyven fe­
lette kártékony ellensége jutott osztályrészül, 
nem számítva azokat, melyek a szükségtől 
ütetve támadják meg. Eszembe jutott az is,
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gyúr nemzetrészéről eddig 
kifejezésre jutott önállóságunkat áruba 
bocsájtói ellen, diadalra fogja vinni az 
eszmét.

Bánfíy báró bölcs gondoskodásának 
nem lesz meg a kívánt eredménye.

Nincs szükség az ö szeretetteljes 
gondoskodására, melylyel Magyarország 
önállóságát a kalmár asztalra dobja, és 
az árát — velünk akarja fizettetni !

A kópvisclőház ülése.
Nagy események előrevetik az árnyéku­

kat. A megindulandó na»y kiegyezesi hadjárat 
első előcsalározása tegnap folyt le a képvise­
lőház üléstermében, még pedig oly kimenetiéi, 
mely minden más kormányra nézve végzetes 
lett volna, de mivel a Bánffy-kabinet túltesz! 
magat minden parlamenti illendőségen, sőt 
mint Apponyi Albert gróf tegnap az^elleuzek vi­
haros helyeslése között kifejtette, a mentális 
rezervácziótól sem riad vissza, mindenre kész 
többsége pedig vakon követi e térre is, — 
az ellenzéknek csak egy nagy erkö.esi siker­
rel kellett ezúttal megelégednie.

A tegnapi illés napirendjére ki volt tűzve: 
a Japánnal kötött szerződés beezikkelyezése. j 
Apponyi Albert gróf a szerződés tartalma ellen j 
nem emelt kifogást, de mait arra, hogy Ma­
gyarország 1897. deczember 31. óta a külön j 
vámterület álláspontján áll és Így nem czik- 
kelyezhet lie oly szerződést, melynek minden 
pontjában említés van teve az osztrák-ma-1 
gyár vámterületről. Ez álláspontjának jogo 
sultsága annál biztosabb, mert maga a mi- 
niszterelnük is kijelentette a múlt év dcczem-: 
bér havában, hogy ő minden tekintetben 
elismeri Apponyi azon álláspontjának korrekt­
ségét, mely szerint abban a pillanatban, a; 
mikor Magyarországon az önálló vámterületi ■ 
állapot bek öve'.kezelt/idegen államokkal szem-l 
ben együttes eljárás Ausztriával vámpolitika; | 
kérdésekben küzjogilag nincs megengedve.

Ivz az álláspont azonban a miniszter- 
elnökre nézve ma már kényelmetlennek bizo- 
nyu.t és Apyonyi felszólalása ellen foglalt! 
állást. Érvek hiányában egy magánbeszélge­

tésre hivatkozott, melyet ő Apponyival foly­
tatott és a melyből ő azt következtette hogy 
az öuállú vámterületi alapon való állapotunk 
nem akadályozza azt, hogy M igyarország és 
Ausztria még most is folyton a közös vámte­
rület alapján köthet vámszerződéseket. De 
ezenkívül még azt a merész állítást is kocz- 
káztatta, Logy a szerződés már azért is be- 

' czikkelyezendő, mert a két kormány előzetes 
hozzájárulása alapján a szerződés már teny- 
1 cg perfektuálva van.

Lukáts Gyula és Thaly Kálmán rövid 
felszólalása után — melyekben mindenben 
osztották Apponyi felszólalását és pártolták 
az általa beadott határozati javaslatot, mely 
szerint a szerződés vétessék le a napirendről 
és dolgoztassék át a jelenlegi állapotnak meg­
felelően. — Matlekovics Sándor állt fe. szó­
lásra, azt fejtegetve, hogy a külü jyminiszter 
által kötött szerződés ellen nem emelhetők 
közjogi kifogások, mert a külügyminiszter 
nem közjogi személy. Ez a kijei illés nem 
csekély derültséget keltett a Házban.

Kossá t h Ferenez : A 67-es ut nem 
sima ut, hanem igenis göröngyös, melyen a t. 
07-es urak igeu gyakran botlanak.

Matlekovics is megbotlott egy göröngyben 
mert nagy tévedésben van. Pontról-pontra meg 
czáfolja Mat.ekovjcs állításait, A beczikkelye- 

I zést különben a magyar parlament meg is 
; tagadhatná, a mely esetben sohasem válnék 
I törvénynyé az a javaslat. Rosszalását fejezi ki 
aziránt, hogy a kormány nemcsak hogy a 
fennálló jogokat nem tartja tiszteletben es 
nam védi. hinein még azokat csorbítja is ott, 
a hol csak lehet, — (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Kegyetlenül bánt el a miniszterelnök 
álláspontjával Horánszky Nándor, ki először 
is az ellen tiltakozott, hogy a kormány hoz­
zájárulásával valamely szerződést perfektuálni 
lehetne. Addig, mig az országgyűlés nem rati­
fikálta a szerződéseket, azok egyszerű, minden 
hatályt nélkülöző Írást képeznek. De a mit a 
kormány a mai álláspontjával inaugurálni akar, 
az egyenesen közjogi államcsíny, mely a ma­
gyar törvényhozással szemben fölforgatást, Ja­
pánnal szemben pedig úgyszólván roszhisze- 
müséget involvál,

Dániel Ernő báró {kereskedelmi minisz­
ter a kérdés közjogi oldalához csak keveset 
mondott, ő inkább arra vállalkozott, hogy a

szerződést közgazdasági szempontból 
delmezze, mely oldalról tudvalévőién 
támadta meg. Egyébként kijelentette , 01 
nagyon sajnálja hogy közjogi szempont*! 
miatt így veszelyeztetik a szerződés W;V ‘ 
dasági érdekeit. <JZÜ42'

Minthogy az Apponyi által beterjeszt»,, 
határozati javaslatot busznál több kénvi ! 
irta alá, őt zárszó illeti meg. A nemzet? D! 
vezére nagy felháborodással utasito'ta viSSI 
a miniszterelnök harezmodorát, hogy egv \ 
zalmas magánbeszélgetésben elhangzott ,L!' 
lükből kovácsol érveket akkor, mikor a a 
mszterelnök ur nagyon jól tudja, hogy az t 
(Apponyi) szája lé van pecsételve, mer; neki 
nem szokása ily magán beszélgetéseket itt 1 
Házban visszaadni, pedig a minisztereim) 
akkor sokkal több olyan dolgot mondott 
mikből sokksl inkább lehetne érveket kova. 
csolni. De ezt végezze el a miniszterelnök m 
magamagával. Ma csak az tűnt ki, hogy a 
mimszierélnök ur az önádó intézkedésről szó­
ló javaslat elfogadásánál elfogadta a nemzeti 
párt támogatását és szavazatát azzal, hogy az 
ő és Apponv állaspontja közűit eltérés nincs 
most pedig kisül, hogy a miniszterelnök ut 
felfogása mégis csak különbözött az Apponyie- 
tói, de ez nem akadüyozta őt abban, bogy a 
támogatást akkor visszautasítja. Ez n»m 
egy óbb menta,is rés rvationáh Hogy a minisz­
terelnök ily eljárásra képes, azt meg fogja 
jegyezni a jövőre nézve.

Apponyi hangja szinte reszkedett, a 
mikor e kemény dolgokat Bánffy arczaba 
vágta, a miniszterelnök pedig válaszában csak 
két kijelentésre szorítkozott. Azt beismerte 
hogy helytelenül járt el, amikor egy magán-' 
beszélgetésre hivatkozott, de azzal mentegette 
magát, hogy ebben őt roszhiszemüség nem 
vezérelte. Egyébként ma is azt állítja, hogy az 
önálló vámterületi jogi alapján állunk, de azért 
lehet a közös vámterületi alapon álló szerző­
dést kötni.

A vitát ebben az izgatott hangulatban 
fejezték be. Az elnök elrendelte a névszerinti 
szavazást, melynek eredménye az lett, hogy 
128 szóval 40 ellen Apponyi határozati javas­
latát elvetették.

Az ülés további folyamán még két kisebb 
törvényjavaslatot intéztek el minden vita 
nélkül.

hogy e rovarvilágban mily roppant nagy a 
szaporodás, {mert egyetlen egy növenytetü 
(levelész) öt nemzedéket ur el tavasztól őszig 

■ az utolsó nemzedéknek szórna öt vagy hat 
midió növenytetü 1 Hogyan esbetik hát, hogy 
a tölgyfa, melynek árnyékában épen pihenek, 
évszázadokon át állhatott ellen a rovarok 
támadásainak és századok múlva még siirü 
lomb esesiti koronáját, töve pedig és ágai 
még mindig győzedelmesen daczolnak a vi» 
karral ? Hogyan lehet, hogy az oly roppant 
mértekben szaporodó falunk rovarsereg nein 
emésztette lel s a jmszutásnak alig hagyta 
nyomat rajta ?

Nem kelleti sokáig bajlódnom e kérdé­
sek megfej ésével, mert a feleletet csakhamar 
világosan szolgáltatta a teremtés jóságos Ura 
teremtményei állal.

Egy bauvo , teljes szólam hangzott a 
közelben, s tölgyemre reászádott a zöld har- 
kaj, vagy zöld külü. Az erdő e szorgalmas 
munkása, a ki talán éj je' is dolgoznék, ha a 
bagoly szemével rendelkezhetnék, nem ’ törő­
dött sokat a kéreg apróbb, sűrű repedéseivel, 
hanem szorgalmasan kopogtatott ékforma cső­
rével a keregre, s a hol a tompa hang üresú- 
get árult el alatta, ott rögtön hozzálátott a 
faragáshoz, jól tudva, hogy ott tanyás és 
rombol a falánk lárva serege, melyet felke­
resni és irtani az ő természetes feladata 
Miután tölgyemen elvégezte, átszállóit a szom 
széd tara folytatva dolgát. Ekkor tölgyemre 
szállott a kis harkály (certia), mely nem na­
gyobb ogy csíznél. Finom, hajtott csőrével 
nem vagdalhatta a kérget, de annál szorgal­
masabban szedegette az apró rovarokat a re­

pedésekből s a kéreg görcsei közül. Ha egy 
! vonalon elvégezte dolgát, alászállott s más 
I vonalon kezdette . ő és elődje : a harkály, 
mindig alulról felfelé haladva végezték mun­
kájukat és mindig csak függőleges irányban, 
Tovább repült ez is, de nemsokára egy von­
tatott hangos fütty jelentette a nagy ügyes­

ségit, örökké munkálkodó csuszka (»"itta) je­
lenlétet s a mit ágon-tövön a két elődje nem 
érhetett el, azt ő könnyű szerével rakta be- 
gyébe.^

E kékes hátú és rözsdaszines hasú, 
mintegy v rcb nagyságú eleven madárkának 
mindegy, akár felfelé, akár fejjel lefelé viz­
ir Any osan vagy függőlegesen kússzék ; akár 
szedésre, akár faragásra kerül a dolog, ő 
mindenben mester, x ügyes vagy szerencsés 
rovar biz az, a mely menekülni bír üldözése 
elől.

Ez a három munkás ugyancsak megta­
karította a tövet és nagyobb gályát a kárté­
kony rovaroktól I A tölgyfa tetején azalatt 
ott ült a légykajió szürke köntösében s min­
dent, ami legyform i volt s a fára akart 
szállant, röptiben nagy ügyesen elkapkodta, 
oldalt seriekkel ellátott kampús széles csőré­
vel. A czinege ott kószált a legvékonyabb 
gályák csúcsain, hol rajtok ülve, ho! lábinál 
fogva felkapaszkodva, mindent kikutatva ahol 
csak rovarnak vagy tojásnak nyomát sej­
tette. J

Nemde világos felelet volt ez magamhoz 
intézett kérdéseimre I A természet bölcs 
alkotója nem teremtett semmit, aminek fenn­
tartásáról ne gondoskodott volna a legczél- 
szerübben. A jelenete s továbbá világos bizo-1

nyiteka a természetben mindenütt észlelheti 
munka elosztásnak, nehogy az egyik vagy 
másik lény túlterhelve legyen feladatával. É 
munka e osztás emlékeztet az okkal-móddálés 
fontolva dolgozó szorgalmatos iparos mes­
terre, aki munkás legényei közölt úgy osztja 
el a munkát, hogy minden legényének bizo­
nyos ügyességét veszi igénybe, jól tudva azi, 
hogy az ily módon eloszlott munka gyorsan 
halad és jól végződik.

így osztotta el a munkát a természet 
bölcs mestere teremtményei között is. — A 
harkály hiába kisér'ené meg a repülő légy 
fogdosását, mert testének alkotása tisztán 
csak faragásra és kúszva üaladásra van 
alkotva ; és magától értetődik, hogy a légykapó 
sem helyettesítheti a harkályt. A czinege, hogy 
ha megkísértené csuszka módjára, fejjel lefelé 
kúszni, lebuknék a földre. De a csuszka sem 
végezhet semmit a hajlongó, vékony ágak 
csúcsain és a hajlott csőrü kis harkálynak 
is olyan feladat jutott, melyet csak éppen ö 
végezhet sikeresen. Ezeknek az ernyedeileii 
munkásoknak köszöni a tölgyfa leginkább, 
hogy évszázak múlva mar teljes erejében «II 
fenn s köszönhetem én, hogy lombjával 
árnyékot vetett pihenésem helyére. E munká­
soknak köszönhetem, hogy az isteni gondvise­
lésnek oly magasztos és világos jeleit lát­
hattam.

Védjük tehát e kedves kis szárnya-oiat 
(hisz elegen üldözik botorul) s né higyjűnk 
azoknak, akik azt állítják, hogy az ercDbin 
semmit sem lehet látni!
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A háború.
Az amerikai hajóraj már e hó 27-én, d. 
órakor elindult Hongkongból, a spanyol 

e hó 26-án eleibe indult Ma-u. 2
hajóraj pedig
"^'''Hongkongból Manilláig mintegy 2 napra 
olnvuló ut vezet, úgy h gy az amerikai ha- 
* '-'már ma delben Manilla elé érkezhettek.
JuK Ma éjjel, vagy holnap reggelre aligha 
, rr. megérkezik a hire az ellenséges hajók
összeütközésének a Filippi vizeken, avagy pe-
L ha a spanyol hajók, úgy mint Kuba elölt, 
most sem keresik, vagy nem óhajtják a nyílt 
tengeren való döntési, Manilla blokádjáról kell 
hírnek érkeznie.

A spanyolokra nézve a Filippi szigete­
ken sokkal kedvezőtlenebbek a viszonyok, mint 
Kuba szigetén Kuba erős helyőrséggel biró 
Zärt szigetbirtok és amig a spanyol Holtát az 
Atlanti oczeánról el nem űzik, 2—3 bét alatt 
segítséget kaphat az anyaországból, mig Spa­
nyolországból Mamllába csak körülbelül ugyan­
annyi hónap alatt lehet eljutni. A spanyol őr- 
seg tehát í■ t legfőképp a saját erejére lesz 
utalva és azzal lehetőleg gazdálkodnia kell.

A fölkelést, amely Manilla fővárosa el­
len irányul, va'ószinüleg már hosszabb idő 
óta támogatták az amerikaiak pénzzel és fegy­
verrel.

Madrid, ápr. 29. Blanco tábornok hiva­
talos távirata azt mondja, hogy az ellenséges 
hajóraj ugyanabban az állásban van, mint 
eddig volt. Egy része keleti irányban a Nieo- 
las-csatorna felé távozott. Egy ellenséges hajó 
Dimas (Pinar del Rio tartomány) előtt hajó­
törést szenvedett. Három másik hajó annak 
szabaddá tételén munkálkodik. Önkéntes csa­
patok őrzik a tengerpartot.

jiz Imparrial havannai távirata jelenti, 
hogy a felkelők megtámadták Artemisát, de 
visszaverettek.

Berlin, ápr. 30. A B. Tageblattnak egy 
madridi távirata szerint a spanyol hajóhad 
elhagyta a Cap-Verdei szigeteket. A hajó-pa­
rancsnokok lepecsételt parancsot vittek ma­
gukkal, melyet a 23-án tartott haditanács 
küldött meg az admirálisnak. A pánezélos 
hajúk csak 18 napra való szenet vittek ma­
gukkal, a mi nagyobb expediczióra semmi­
képpen sem elégséges.

London, ápr. 30, A Whlte-Stare hajó 
zási vállalat Majestic nevű hajója, a mely 
Oueenstownba érkezett, azt jelenti, hogy már 
szombaton éjfél körül mintegy 1700 mért 
földnyi távolságban, Queenstowntól nyugatra 
egy spanyol czirkálóhajót és 4 torpedócsónakot 
látott. A hajók teljes gőzerővel haladtak 
Nyugaton nem látszott semmi fényjelzés, igy 
tehát a Majesticről nem vettek tudomást.

A sötétben lehetetlen volt a hajók ne­
veit fölismerni, de aligha nem ugyanazok 
hajók voltak, a melyeket már Peenland jel­
zett és a melyeket a Cadixból elindult Hottá 
nak tartottak. Ha ez tényleg igy van, a (Holtá­
nak abban az időben, a mikor a Majestic 
látta, az atlanti gőzösökkel kellett volna ta 
lálkoznia. A flotta 30 napra volt élelmiszerek­
kel ellátva, a mikor Gadixot elhagyta. — A 
hajórajnak e szerint igen közel kell lennie 
az amerikai parthoz és bármely pillanatban a 
legfontosabb események várhatók.

London, április 29. A Filippi-szigotck 
vizein állomásozott spanyol flotta a Mirs-öbül- 
ből elindult amerikai hajórajnak ölibn megy. 
Az első komoly akczió tehát már holnapra 
várható.

Madrid ápr. 30. A Mexikóban élő spa­
nyolok a spanyol kormányhoz táviratot küld­
tek, amelyben fölajánlják, hogy Kubába min- 
denlele élelmiszert küldenek. A Filippi szi­
geteken ievő papi rendek gondnokai, a kiket 
a kormány gyűlésre hivott össze, kijelen’et- 
ték, hogy az utolsó dollárig mindent, a mi 
egyházi kincsük csak van, valamint az utolsó 
ri?,s szemet és magtár! készletüket odaadják 
Spanyolország védelmére.

Madrid á*3 . 30. A Gompania Transat­
lantics hajóinak kapitányai kínálkoznak, hogy 
az oslromzár daczára közveiitik a postafor- 
(talmat Spanyolország és Kuba közölt.

London ápr. 30. A Morning Post szerint 
amerikai követünk, Hüngelmüller br. tiltako­
zott az amerikai kormánynál a spanyol ke­
reskedelmi hajók elfogása ellen és tiltakozását 
legközelebb hivatalos formában Írásban is be­
nyújtja.

Három nagy raktár, a melyekben a kor­
mány tulajdonát képező robbanó anyag volt 
felhalmozva, délután légbe röpült. Két ember 
megöletett, nehányan megsebesültek. Több em­
bernek nyoma veszett.

Azt hiszik, hogy a robbanást spanyol 
kémek okozták, mert az utóbbi időben a rak­
tárak környékén gyanús em.ereket vettek 
észre.

London ápr. 30. Tegnap történt meg a 
spanyoloknak és az amerikaiaknak első össze­
ütközése. Három amerikai hajó, a pánezélos 
cirkáló Newyork (8200 tonna, 26 nagy éz 11 
gyorstüzelő ágyú), a kettős tornyu monitor 
Puritán (6060 tonna, 15 nehéz és 10 gyors­
tüzelő ágyú) és a ezirkáló Cincinnati (3213 
tonna, 19 nehóz és 5 gyorstüzelő ágyú) meg­
jelent a matanzási öbölben és az ottani 
parti ütegekkel félóráig tartó tusát vívtak.

Rendkívüli
— Saját

közgyűlés.
tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 30.
Dtibreczen szab. kir. város törvényható­

sági bizottsága ma d. e. Gróf Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, A tárgysorozat 4 pontból állott, úgymint 
1. Führer Zsigmond fiai nyíregyházi vállalkozó 
ezég felebbezése a 3116/98 számú kőszál 
litásra vonatkozó tanácsvégzés ellen. 2. A 
sertésvásártér rendezése folytán szükséges te 
rületeknek a város részére megszerzése tár­
gyában, első Ízben névszerinti szavazás utján 
határozathozatal. 3. Az Áron Miksa-féle 1717 
sorszám alatti házastelek és ondód! földje 
megvételének másodízben! névszerinti szava­
zás utján elhatározása. 4. A Széchényi-utcza 
1804 sorszám alatti Antal (Adler)-féle házas­
teleknek másodízben! névszerinti szavazás ut­
ján a város részére megvétele.

A tárgysorozat 2—3—4 pontjában fog­
lalt ingatlanok vételének névszerinti szavazás 
utján való elhatározása lett volna a közgyűlés 
főbb tárgya. A közgyűlés ezen ügyekben nem 
volt határozatképes a megjelent bizottsági 
tagok csekély száma miatt.

Ezen tárgyak a májusi rendkívüli köz­
gyűlés napirendjére lettek kitűzve.

Hajdú Gyula tanácsnok előadja Führer 
Zsigmond fiai nyíregyházi vállalkozók felel)- 
bezését a téglaszállitás tárgyában. A tanács 
javaslatára a közgyűlés a íelebbezést egy­
hangúlag elvetette.

A sertésvásártér rendezése folytán szük­
séges területnek a város részére megszerzése 
tárgyában főmérnök a felekkel tárgyalásba 
lépett. — Földtulajdonosok részben mérsé­
kelt árat kérnek, részben túlsókat követelnek, 
úgy hogy valószínűleg kisajátítás válik szük­
ségessé.

A küzgyülés fél 11 órakor ért véget.

Szerelem és szocziálizmus.

Nemrégiben a fővárosban Írtak egy ily 
regény egyik aktusáról. Egy fiatat szocialista : 
Kalmár Henrik a menyasszonyával rendőri 
fedezet mellett, az elvtársak üdvözletével 
esküdött meg. Az esküvő után pedig eltolon- 
czolták az uj férjet . .

Aradról most egy sokkal érdekesebi) 
szocziálista regényről veszünk hirt. Addig is, 
mig valaki a méltó, poetikus alakba nem 
öltözteti, a száraz riportnyelven ismertetjük a 
regény fejezeteit :

Nemrégiben szabadult ki a nagyváradi 
kir. törvényszék börtönéből Schuszter Ede, a 
Munka Őre egyik volt szerkesztője s az aradi 
szocziálisták egyik vezetője. Megírtuk annak 
idején, hogy mért kellett ülnie: A lapjában 
erősen megtámadta Nagy Mari varróuöl, mert 
méltánytalanul bánt el egyik varrólányával, 
Popovics Jusztival. A támadásért Nagy M tri 
sajtópört indított Schuszter Ede ellen, akit a 
nagyváradi esküdtszék negyven napi fogházra 
Ítélt,

Ez a Popovics Juszti, a ki egyébként csi­
nos, szép fiatal leány, — most Schuszter Ede 
menyasszonya. Nem tudni : úgy történt-e a 
dolog, a mint a romantika szabályai mondják 
hogy a menyaszonynak a negyvennapos fogság 
szenvedés volt az ára, — vagy Schuszter 
máraz inkriminált czikk megírásakor szerete-e 
a lányt ? Most már minden meg van a bol­
dogsághoz, s már kitűzték az eljegyzést. Itt 
következik a dolog legérdekesebbje :

Hogy az eljegyzésen meglássuk, hogy a 
vőlegény szdcziálista vezér, az eljegyzést — 
május 1-ére tűzték ki. Az eljegyzésre az elv­
társakat hívták meg, még pedig ezzel az érde­
kes eljegyzési kártyával :

Valamennyi ország 
munkásai 

egyesüljetek!
Marx.

A munkásság az a 
szikla, amelyen a jövő 

temploma épül!
Lassale.

Arad,

1898. Május 1.

*

Popovits Juszti Schuszter Ede

jegyesek.

Jogot a népnek, 
munkásnak hazát!

Még kér a nép. most 
adjatok neki !

Petőfi.

Természetesen ez mind vörös betűkkel, 
erős vörös szegélylyel van nyomatva. Az 
eljegyzési kártya hátlapja pedig ez ;

Egybekelésünket elvtársaink tudomására 
hozzuk.

— Eljegyzés — vörös májussal. —
A nagy publikum, amikor szocziálisták-' 

ról beszélnek, maga elé képzel egy kék zub- j 
bunyós, német keppi-s, éktelenül vad alakot, 
aki nyolez órai álvás és nyolca órai szórako­
zás alatt egyebet se csinál, mint izgat és j 
kiabál. Mindcnik zsebe tele van szocziálista 
röpiratokkal és állandóan készenlétbe helyezett1 
bombákkal.

Hát persze a szocziálisták nem ilyenek.,
Nme enek örökké a Lassale és Marx-féle 
tanokkal elfoglalva, és vannak perczek, ami- Ezt az eljegyzési kártyát az elvársak
kor _ ép úgy, mint a bourgeois emberei! megkapták és tt Popovics Juszti eljegyzése 
gyöngéd érzelmek hatása alatt vannak és! olyan fényes ünnep lesz, hogy két hónapig is 
regényeket élnek át. Ezeken a regényeken j beszélnek róla. Hanem igazán stilszerü é' 
azután érdekesei) bonyolódik össze a kettő : került talán csak akkor lenne, ha ezt is, 
szerelem és a szocziálizmus. Mert a szerelem j a Kalmár Henrik esküvőjét, rendőri 
nem a bourgeois kiváltsága, mint pl. a szava- „jatt tartanák meg . . . 
zati jog ős a tőke: részük van abban a szó- i --------------
cziálistáknak is.

Összetartásban rejlik az erő. 

Arad,

1898. május

stilszerü és si- 
mint 

fedezet
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ÜEBRECZEN 1898.

Szizn-lxsiz;,

Az ítélet.
Eredeti szomorujáték 1 felvonásban irta : Zi- 

vuska Jenő, Színre került először a debreczcui váro­
si színházban 1898 évi ápr. hú' 19-én.

Közgazdasági czikket olvastam nemrégi­
ben. Brauu Sándor riumzetgazdász tollából 
került ki és szállott a velenezei kalmárról, 
annak főalakjairól Sylocról és Anlóniórcl. 
Sok esztendővel ezelőtt irta meg az ő drámá­
it néhai jó Sukespeare János. A modern jár­
vány, a járványos modernség irtózik az an 
tiktól, a Klasszikust pedig felve emlegeti. Es 
teljesen modern ember, akinek agysejtjeit a 
számok töltik el S-dcaspeare darabját veszi 
elő abból írja meg a középkorú Velencze ke­
reskedelmének a bírálatát.

Zivuska Jenő is erősen Sakespeara ha­
tása alatt irta meg darabját és ez talán a teg­
nap színre került szomorujáték legnagyobb 
hibája. Sakespeare az ő hatalmas erejével oly 
annyira hatalmába ej'ette a fiatal szerzőt, hogy 
az ítélet halvány utánzattá türpül össze, mely­
ből hiányzik az ami a szerző gondolatvilágá­
ból uj, mint egyéni jetott volna érvényre 
vagy szenvedett volna bukást.

Az iteletben a szerzőJ önállóságának, 
saját magából merített erejének nyomát sem 
találhatjuk.

Anélkül, hogy a plagizálásnak csak ár­
nyéka is vetődne munkájára, mégis Sikespanre 
alakjai járnak kelnek a színpadon; a jelene­
tek pedig mind ismerősök.

l’edig észrevehető a szerző igyekezete, 
melylyel alakjaival mast igyekezik tenni, mint 
amit azok Sakespiare drámáiban cselekszenek. 
Nem -valamit« csináltat velők, hanem csak 
-mást.«

A vén kalmár, a lánya, a büszke nemes, 
az alattomos lovag, a könnyelmű ifjonczok, a 
fecsegő kádár, tnindmegunnyian régi ösme- 
rősük.

A darab meséje is nehezen halad előre, 
hiányzik belőle az egyöntetűség, gürdülékeny- 
seg. A valószínűség is erős ellenlábasra ta­
lál. Náthán pénzvágyát valószínűtlenné teszi 
l'rancesco iránti szeretető is.

A darab meséje különben azon fordul 
meg, hogy Nathan pénzzel megvesztegetve 
visszavonja azt a vádat, mit panaszképen 
Francesco lovagnak elmondott, mely szerint 
egy lovag őt meglopta, Francesco ezen panasz 
alapján egyik lovagot lopással vádolja, de 
miután Náthán meg lett vesztegetve. Bálint a 
tolvaj egy barátja által, a vádat a tüvényszck 
előtt letagadja, Francescot mint rágalmazót 
száműzik örök időkre és Bálint lovagnak ki­
látása nyílik, hogy olnyeri Brigitta, Francesco 
menyasszonyának kezét.

1 I ancesco távozóban száműzetése helyere 
találkozik Bálintlal, ki szamára a tőrt vetett s 
azt leszúrja. Halálra ítélik, A börtönben mér­
get iszik s midőn menyasszonya s bírái h rül 
bűzzük, bogy Igazsága kiderült, Náthán a 
lel kii.-mere tfurda lások által kínozva megval­
lotta álnokságát, — már haldoklik.

Az olasz törvények tudvalevőleg a tizen­
hatodik században nem engedték inog zsidó­
nak a vado'ást, vagy tanúskodást. Ezen Zi­
vuska úgy segített, hogy alkottató.t a tizek 
tanácsával egy praecedeust, mely Náthánnak 
a tanúskodást megengedi.
,... A mesével semmi összefüggésben nem 
alio I Inrza és Holla szerelmi története elég 
Ügyesen van megkumbinálva.

A darab sikert nem aratott, bukásról 
sem lehetett beszélni, A közönség hidegen fo­
gadta s a tapsok javarészt a szereplő színé­
szeknek szóltak, kik közül első sorban Fényé­
rt! kell megemlitnük. Hatalmasan, erővel ját­
szotta meg Náthán szerepét és sok jól meg­
érdemelt tapsban volt része, V i dór Dezső 
a gonosz Bálint szerepébe nagyon sok 
va oszinuségct öntött. Hatalmas ezüst koszorút 
nyújtónak fel számára a zenekarból. Vidor 
Dezső a debreczeni közönségtől meg is érde­
melte a rokouszeuv eme nyilvánulását. Műkö­
désé alatt igaz művészettel bilincsilte le min- 
denkor a közönséget.
(. nll‘Ial,nÍ Ma,'8'1 (Thirza) és Tauay Frigyes 
(Holla) Ügyesen játszották meg kis szerepeiket.
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Halmi Margit Thirza őrülési jelenetében 
nem arathatott igaz hatást. Nem jétéka, de a 
jelenet valószínűtlensége az oka annak. Ne­
mes hévvel szavalt Komjáthy. Szép volt Fái 
Flóra- Rubos jóizü volt egy szószátyár varga 
szerepében.

A darabot ma megismétlik.
Tóm,

Újdonságok.
Betiltott népgyülés.

A Hajdú-Böszörményben holnapra tervbe 
vett népgyülést mely az önálló vámterület és 
a független magyar bank érdekében lett volna 
megtartva, mint lapunkzártakor 
értesülünk a belügyminiszter betiltotta.

A törvény .betűjébe« kapaszkodott 
ezúttal is a szabad vélemény megnyilatkozásá- 
sától remegő hatalom.— Azt hasz­
nálta fel a népgyülés betiltására, hogy a 
szocziálisták ellen beadott körrendelet tiltja 
május elsején bárminemű értekezlet vagy gyűlés 
egybebivását.

Félt, hogy az igazság olyan hangon 
hangzik fel ez napon, atni kellemetlen lesz 
az ő föleiknek.

Nem gondolnak arra, hogy május nem 
csak egy napból áll és az eszme kifejezést 
nyerhet másodikén és ötödikén vagy bármely 
napon is.

A Hajdú-Böszörményben tervezett cép- 
gyülés napokkal halasztást nyer ugyan, de ne 
gondolja azért a belügyminiszter, hogy a füg­
getlenségi párt á tál megkezdett akczíót ez 
haladásában megakadályozza.

Dubreczen város főispánjához érkezett 
tegnap a belügyminiszter távirata, mely a 
hajdú-böszörményi népgyülés megtartását be­
tiltotta.

A távirat a következő volt .- 
Gróf Dégeufeld főispán

Debreczen.
Hivatkozással a május elsején megtartan­

dó gyűlések betiltásáról szóló rendeltemre 
utasítom, hogy a JHajdu-Böszörményben va­
sárnapra tervezeti népgyülés megtartását ha­
tósági utón tiltássá be.

P e r c z e I.
A főispán természetesen nem is késéit 

ezt az utasítást végrehajtani és sürgősen adta 
ki az erre vonatkozó rendeletét II.-Böszörmény 
főkapitányának.

A rendőrség értesülve a belügyminiszter 
tilalmáról, rögtön köztudomásra hozta a ter­
vezett gyűlés elhalasztását.

* Isteni tiszteletek. A holnapi napon 
az ev. ref. templomban Csutorás Albert, kis
templomban Szilágyi Imre, Uj templomban K. 
lólh K,, Ispotályban Mitrovics Gy. mondják a 
szónoklatot az ágost. hitvallású ev. templom­
ban délelőtt 1 órakor Hajasz Hajós hitoktató 
prédikál.

* Színész esküvő- Tarray Frigyes szín­
társulatunk bonvívanja május 2-án esküszik 
űrök hűséget bájos menyasszonyának Halmi 
Margitnak,

* Ev ref. iskola levegője i v ..
orvos látó halárától messze, messzi ruleli 
Nagyerdő alatt van az a csoport Ln^1 1 
épület, az árok utczai iskolacsoport hri ?lls 
rületi orvos bizonyosm nem jár móri ke‘ 
lapunk egyik barátja bizonyságot tPh(„ mlot 
járna, nem tűrhetné el azon közbotrány ha 
dort gerjesztő állapotot, hogy a már s,*, 
a sajtóban is megénekelt .Árok« utcza P°[ 
büzhüdt klvakáját az utkaparókkal kinetakS 
tatná. Ezer gyermek jár ott mmdennani „lY,,. 
iskolába, kisdedóvodába s nézze meg bTr 
hogy ha a kút utcza felől a tantermek W
lőztetik, minő levegőt kapnak a gyi;r,nek 
Május elseje a költözködés meghatur02 
napja. 0 t a külső soron költözködik ,s 
szegény nép nyakra főre. De hát drága 
talyigás ilyenkor s szabadulni akar a c
leslegespor tékák elszálütá !
tol, a szegény nép, s felesleges p i „ z k a i l 
rongyait az isko’ák ablakai előtt elvonuló árokh 
hordja. Az aztán erjedésnek indul egy n* 
döglött macska társasagában s egy-cgy érLl 
mes gyerek kétségbe vonja, ha taniiója azt 
magymázza, hogy a tiszta, üde levegő a 
ablakon jön be szellőztetéskor. Hogy csator­
nát nem huzat ide a városi tanács, holott 
egy pár száz lépésnyire van hozza a 
csatorna hálózat egyik végpjntia 
azon is csodálkozunk, de hiszzük ez szőrt 
van, hogy az általános csatornázás terve sze­
rint a külvárgsok egy pár decennum múlva 
kaonik csak csatornát De hí csatorna nincs 
is, azf határozottan megkívánjuk, hogy havonta 
az utkaparókkal e ronda árok szennyeitől ki­
takar., .assék s a kerületi orvos ne sioe curá- 
nak tekintse ezfliskolák közegészségi viszonyait.

* Klapka édesapja. Bizonyára kevesen 
tudták meg eddig, hogy a komáromi hős ■ 
Klapka tábornok édesapja az abszolutizmus 
korában évekig Aradon lakott és ott halt meg 
Most jelent meg Szinnvei József nagy mun­
kájának a .Magyar írók élele és munkát, 
czimü műnek legújabb füzete, melyben rend­
kívül érdekes Klapka tábornok édesatyjának, 
Klapka József temesvári polgármester és nyom 
datulajdonos életrajza, ki szintén írogatott 
németül. Ezek az életrajzi ada ok javarészben 
ismeretlenek voltak eddig. K apka Józsefnek 
három felesége és a két első feleségétől hat 
gyermeke volt : a legfiatalabb volt György. 
Klapka József 1.905 ben részt vett a nemesi 
felkelésben. Temesvár város 1810-ben megvá­
lasztotta polgármesternek és 1832-ig az is 
maradt. Ö indította Temesváron az első lapo- 
kst s V. Ferdinand erdemei elismeréséül 
1841-ben neki és gyermekeinek megadia a 
magyar nemességet. 1849 szeptemberében a 
Komáromot körülzáró Haynau megengedte 
neki, hogy az osztrák hadserege i át a várba- 
mehessen fia lakására. Klajika József ezután 
visszavonultságban élt Aradon és 1803 tnajus 
11 én halt meg 77^ éves korában. Gyértnekei 
közül csak Juiia, ötvös Józssfne el Temes 
vé -olt.

* Imre Lajos temetése. Az öngyilkos 
gazdász gyászoló édes anyja üzv. Imre Jó- 
zsefné a végzetes lövést meghallotta a távol­
ban s sietve jött szeretett fii ravatalához. —
Kívánsága szerint haza szállítják Miskolczra,

A város zárszámadása. Mini
tegnap említettük, Debreczen város zár­
számadása készen van és közszemlére 
telték ki a számvevő hivatalban. Addig 
is, mig városunk múlt évi pénzügyi hely­
zetéi feltüntető eme számadásokat és a 
mérleget kimerítőbben ismertethetjük, 
közöljük a rendes és rendkívüli bevéte­
lek és kiadások végösszegeit amint kö­
vetkeznek :

bevétel 1.990,069 írt 65 kr.
kiadás 1.988,053 » kr.

maradvány 127,

hogy ott szülővárosában helyezzék örök nyu­
galomra. Az öngyilkos tanuló társai igyekez­
nek II bánatos anyát vigasztalni, hisz a szen­
vedéstől váltotta meg a halál.

Gróf Tisza Lajos a reformátusok­
nak. Gróf Ti«za Lajos még halálos ágyán 
som feledkezett meg a bud apes i ev, r-f. 
egyházról, melynek 12 éven keresztül folyton 
egyhangúan megválasztott főgondnoka volt. 
Végrendeletében, melyben 8 miliőt meghaladó 
vagyonának általános örökösévé gróf Tisza 
Istvánt teszi, nincs ugyan említés léve az 
egyházról, de — mint értesülünk — a bol­
dogult gróf utolsó perczeiben szóbelileg akóp 
rendelkezett, hogy örökösei az ő nevén a 
budapesti ev ref. egyháznál, valamint a fő­
iskolánál is nagyobb összegű alapítványokat 
tegyenek a mint ezt a T'szu-családnak a ref. 
egyház életeben való szereplése és tradicziói 
meg is kívánják. Gróf Ti-za István mint ál 
lalAnos örököa, a napokban fog a rendelke­
zésnek megfelelni.
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* A kenyér. A gazda már rég túladott 
m u'tévi termésén. Az Ínséges vidékeken in ég 
■/öld volt a kalász, mikor az uzsora olcsó 
áron szerezte meg a búzát. Ma már a ter­
méskészlet feldolgozott és feldolgozatlan alak­
ban a malmok és a spekulánsok birtokában 
van. És a készletek birtokosai csak alkalmat 
kerestek arra, bogy a gazdák után a fogyasz­
tókat zsákmányolják ki minél hathatósabban. 
KldiPz pedig áremelkedésre volt szükségük 
pppen úgy, mint szükségük van az árcsökke­
nésre akkor, midőn a búza még a termelő 
kezében van. A spanyol-amerikai háború épen 
kapóra jött. A vetések kedvező állásáról ér­
kező híreket ezzel könnyűn tudták para­
lizálni és miután a malmok is segítettek a 
manőverhez, könnyen lehetett a búzaárát alig 
néhány óra alatt egy egész forinttal felhajtani. 
És drágább lett a liszt is és drágább lett a 
kenyér is. A szegény nép legfőbb tápláléka 
ellen intézte tehát az idén vehemens támadá­
sát a spekuláczió. Az a körülmény, hogy a 
felcsigázott buzaarak 24 óráig is alig tarthat­
ták magukat, egymagában is eleggé igazolja 
az áremelkedés m esterséges voltát ; de ha te­
kintetbe vesszük, hogy tizenhatodlélforintos 
búzaárak a leginségesebb esztendőben sem ke­
rüllek f'lszinre, kétségtelen, hogy a mostam 
mesterséges áremelés nem volt egyelj, mint 
támadás a fogyasztók ellen.

* Abonyi Lajos meghalt Abonyi La­
jos tegnap délután szivszélhüdésben meghalt. 
A szivét érte a halál, a szivét, a mely nem 
öregedett meg akkor, a mikor a haja már 
deresedni, a lába reszketni kezdet1. A tavasz, 
a mely folyton ott virult az öreg ur szivében, 
egy perez alatt elröppent, de nem volt levél­
hullása soha. Ezért volt szép az Abonyi Lajos 
pályája. Mindig poéta maradt, szivében soha 
egy hideg őszi fuvallat nem siviiott rajta ke­
resztül. l’oéta volt, a mieink között egyike a 
legnagyobbaknak, bár nem irt kötött nyelven. 
És magyar volt minden izében ős ismerte a 
magyar népielkel, mint kívüle nagyon kevesen. 
A »Betyár kendője* a logbriliánsabb népszín­
művek, az »Ördög téliünké)«« a legszebb el­
beszélések egyike, amelyet a magyar lítcra- 
tur.i felmuta hat. Erős költői vénája és hang­
jának közvetlensége minden müvében jelent­
kezik és számtalan lapjukról tiszta derű és 
csillogó humor köszönt. E lapokkal Abbonv 
Lajos megvallotta nemeslevelet a toll meste­
reinek P.mtheonjába, ahova az ő tiszteletére 
is mindenkor be fog szűrődni egy-egy meleg 
hálás sugara az emlékezésnek,

* Tavaszi élet a nagyerdőn. A mi 
szép és kellemes nagyerdőnkön, Dubreczennek 
ezen az egyedüli szórakoztató helyén a tavasz 
I)'álltával ismét megkezdődik a vidám élet. A 
közönség egyes töredékei már most is fü ke­
resik a zö dűlő erdőt, de még inkább növe­
kedni fog a látogatók száma, tia megnyílik az 
igazi forgalom, És ez már holnap megtörténik. 
A nagyerdei Dobos pavilion bérlője : B o r- 
n y á s z József május elsejéi) nyitja meg 
i’z otiani kellemes vendéglői helyiseget. 
Mar reggel ö t ó r a k o r elkezdi a zenét 
Kácz Karoly az ő kitűnő bandájával és egész 
napon át, valamint ettől kezdve minden vasár 
és ünnepnapon s a hé: közben is felváltva 
czigányzene fog játszani a nagyerdőn. Május 
elsején korún reggel inár friss ételeket és ita­
lokat lehel kapni s általában véve az ottani 
vendéglős gondoskodik arról, hogy a nagyerdőn 
megforduló közönség olcsó, jó ételekhez jus­
son és a mellett kellő módon is — mulat­
hasson.

Az Unió ünnepe. A kolozsvári egye­
temi ifjúság az unió félszázados emlékünne­
pén emléktáblával jelöli meg a kolozsvári Vi­
gadót, hol az uniót kimondották. A gyűjtés 
mar meg is indult e czúlból és eddig is már 
szép eredménynyel járt. Az emléktábla lelep­
lezése május 30-ikán lesz és meghívták rá az 
összes főiskolák ifjúságát. Tegnapi hírünk ki­
egészítéseképpen azt az értesítést vetítik, 
hogy az uniót kimondó erdélyi országgyűlés 
képviselői közül még négyen vannak életben. 
Kim Iradt a tegnap közö't névsorból Jnncsó 
Adám, kecskeméti nyugalmozutt református 
tanár, a ki 1848-ban Kezdi-Vásárhely egyik 
követe volt s most Kecskeméten lakik.

* Igen elegáns nyári női toiletteket,
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyu.j-utcsa 1707. sz. a. Weinberger Lajos ur 
házában

* Költöző mészárosok. A varga szin 
alatt áruló mészárosoknak a hatóság ma dél­
előtt jelölt ki ideiglenes helyet a bornyuh usi 
árusító mészárosok mellett.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte P a p 1 o v i c s György debre- 
czeni lakosnak, hogy vezeték nevét „Pap“ ra 
változtassa.

* Gazdasági magvak vizsgálata. Telsz
Lajos miniszteri első segéd titkár teg­
nap erkezelt vúrosunkba,hogy itt a magkereske­
désekben vizsgálatot tartson, a gazd. magvak for­
galomba hozatala körül nem történnek vissza­
élések. T e i s z segédtitkár még a tegnapi 
napon előzetes értesítés nélkül felkereste a 
helybeli magkereskedőket. A raktáron levő 
megvakat megvizsgálta s kivétel nélkül min­
den dehreezeni magkereskedésben rendben 
találta, illetőleg az itteni üzletekben vissza­
élések nyomára nem akadt Teisz segédtitkár 
körutat tesz, hogy a forgalomba levő gazda­
sági vélemény magvak használhatóságát felül­
vizsgálja.

* Bicikli verseny. A rövid idő óta fen-
álló hicz kli kör máris kellemes módon ad 
életjelt magáról. El határoz- 
t á k ugyanis, hogy a jövő hé folyamán 
— hczikli-versenyt rendeznek. — amelyre 
már most megtették a nagyszabású előkészüle­
teket. A versenyt érdekes dijak kitűzése 
mellett a kerékpáros egyesület versenypályáján 
fogják megtartani, do a napra nézve még 
nem állapodtak meg egesz határozottan. A 
trainirozások azonban már naponta javában 
folynak.

x A Magyarország« konstatálja, hogy 
Hőgyes dr. lalalálmányáról az asbest-talp- 
bélésrö! a szakférfiak és az orvosok legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoztak.

Hímen—halálozás.
Oh ti mamák és ti poéták, ti mondják 

meg nekem: hát nem érdekesebb egy hyinen- 
hir, mint Bánffy tiz bécsi útja ?

Hymen és halálozás I Ez a vége minden 
regénynek. Ha hymennel végződik, akkor ne­
veztetik szomorú regénynek, ha pedig . , . 
azaz nem, megfordítva.

Hymen és halálozás 1 Ez a végczélja 
minden emberi törekvésnek, minden ambiczi- 
óriak. A nagyságnak igazi mértéke az, hogy 
hány sort írnak az emberről a hymen és 
halálozás rovatában. Szinte meg is lehet csi­
nálni az osztályozást is. 

10,000 frt hozomány : 
20,000 .
50,000 .

100,000 »

így ni :
kedveves leányát ; 
szép és báj es leányát 
sz“p, kedves és nagy- 
müveltségü leányát; 
tündéri szépségű és 
nagymüv, leányát;

1.000,000 • • nohál ez már rövid
előadásom keretében ki nem fejezhető.

De szintúgy lehet a halálhírek osztályo­
zását is megcsinálni:

1. oszt. halott: Hészvétlel véltük a k vet­
kező gyászjelentést . . .

! II. o. halott: 
gyávzhirt, hogy . .

III. o. halott 
a lesújtó hirt. . ,

IV. o. halott: 
midőn . . .

V. o. halott: 
midőn . . .

VI. n. halott:
hazán

Az igazi 
ós halálozás.

Mély részvéttel vettük a 

Megdöbbenéssel fogadtuk

Megremeg kezünkben a toll, 

Kihull kezünkből a toll, 

Egy szó nyila'ott végig »

egyenlőségnek a talaja a hymen 
rovatban elsimulnak az ellen­

tétek, melyek az életben a jót a rosztól elvá­
lasztják. Mert ha például Grünbcrger Ábrahám, 
akiről mindenki tudja, hogy nagy lump és a 
»huszonegy«-nél csak egyet szeret legjobban 
és ez a — ferbli, mondom, ha ez az istenle- 
telen Grünbcrger megházasodik, a lapok egy­
hangúlag konstatálják, hogy :

»Grünberger Ábrahám fiatal törekvő 
kereskedő tegnap vezette oltárhoz . . .« slb.

És ti , . ti csúnya leányok, akik sehol- 
sem vagytok jelen, ahol rólatok beszélnek, 
ti is egyszer sütkéreztek a nap fényes suga­
rában, a szépség glóriájában, mikor fejetekről 
aláhul a menyasszonyi fátyol a legszavahihe­
tőbb napilap is ezt írja :

». . ma vezette oltárhoz N. N. földbir­
tokos szép és kedves leányát Reginát.«

Ez tény, bárha meg is haragusznak érte 
ennek a csúnya Reginának a barátnői.

Nos tehát, fel, fel csúnya leányok ! Raj­
ta ! sorakozzatok Hymen zászlója alá ! En 
eltüntetem arezotok dísztelen vonásait, én 
Ámor isten kegyelméből felruházlak benne­
teket tündéri szépséggel . . . bárha addig tart 
is a szépség csupán, amig a hozományt el 
nem sik . , . .

.... nz-az nem, nem 1 A világért 
sem ! . . .

N-c.

Monstre szocziálista tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. —

Nyíregyháza ápr. 30.
Tegnap reggel 9 órakor folytatták a kárászi 

vádlottak ügyében a kihallgatást. Pap Ferencz 
azt vallja, hogy öt nem hívta senki, mert a 
többiek is mentek. Hogy mi történt a járás­
bíróság udvarán, azt nem tudja, mert benn se 
volt, hanem már előbb eltávozott.

Vén Pap János azt mondja, hogy reggel 
valaki bekiáltott az ablakon, hogy menjenek 
Kisvárdára, hogy ki volt, ő azt nem tudja.

Elnök : Mikor mentek az utón, kiknél 
látott botot ? Botot senkinél nem láttáin, csak 
tengeri nádpálezáknt.

K'ncsik János azért ment, mert hallotta 
hogy minél többen mennek, annál nagyobb 
hatása lesz. Hogy ki moudoita ezt arra nem 
emlékszik. Különben nem is ment a tömeggel 
a bíróság elé, hanem már előbb elvált tőlük.

Dudás János elismeri, hogy a tömeggel 
bement Kisvárdára, de nem ment be a járás­
bíróság udvarára, nem látott és nem hallott 
semmit.

Varga József és Orosz Péter szintén elis­
merik, hogy a tömeggel voltak, de nem tudják, 
mi történt ott.

QgonA Ferencz a tömeggel ment, ott az 
utón találkoztak Schaufertteí és Leskuval, kik 
figyelmeztették, hogy senki pálinkát ne vigyen, 
hogy tisztességesen viseljék magukat. — A 
járásbíróság udvarán benn sem volt, mert 
dolga akadt Kisvárdán s azt végezte cl. Mire 
visszajött a járásbírósághoz, már nem volt 
ott senki.

Török István síin'én jelen volt a csopor­
tosulásnál, mikor a járásbiró felszóilitása után, 
hogy távozzanak el, vezetőik is mondották, 
hogy menjenek, akkor ö eltávozott.

Leskó István vitte be kocsiján Leskó 
Jánost és társait, de 6 a kocsival eltávozott s 
mire visszament a járásbírósághoz, már nem 
volt ott senki.

Ifj. Adám János és Ragály István azt 
mondják, hogy ott voltak ugyan, de vallomásuk 
különben jelentéktelen.

Dudás Miklós Mihály vett a tömegnek 2 
liter pálinkát mielőtt elindultak. A pénzt 
Schaufertlől kérte kölcsön.

Elnök : Ö úgy adta, mint a szoeziálisták 
jegyzője ?

Nem, hanem csak kölcsön kértem.
Dobos János azt mondja, hogy munká­

ban volt, mikor háza előtt elmentek n szocif- 
álisták s ölet hívták.

vv
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K'nók : Ha maga napszámos ember, miért 
hagyta ottan a műnkét ?

Dobos : Kötelességemnek tartottam.
Kontra Lészlú azt mondja, hogy őt nem 

hívta senki.
KI nők : A vizsgálóbíró előtt maga azt 

mondta, hogy Kardos Ferenez hívta, mórt ha 
nem megy, akkor baj lesz.

Kontra tagadja.
Elnök Milyen bői tál fenyegették a já- 

rásbiróségot ?
Vádlott : Semmiféle bottal, hiszen nem 

is volt nálunk hot.
Elnök ; A vizsgálóbíró előtt azt vallotta, 

hogy bottal hadonáztak a járásbíróság ópiile j 
télien.

Kaczur Ferenez, ilj. Kovács György lé­
nyegtelen vallomásokat tesznek.

líj. Kovács István azt mondja, hogy a 
templomból jött ki, amikor találkozott a Kis 
vonlába menő szocziálistákkai, különben pe­
dig dolga volt Kisváráén.

Dudés Mihály azt mondja, hogy nem 
' ült jelen az esetnél. Elvolt utazva akkor ha­
zulról.

Elnök megkérdi, hogy látta e valaki a 
vad ottak közü Dudást Kisvardair

A vádlottak mindannyian azt mondják, 
hogy nem látták.

Ezzel a vádlottak kihallgatása veget évi 
é> elnök a tárgyalást délután 3 órára f.*lfüg­
gesztette, a mikor a tanuk kihallgatására ke­
rült a sor.

KÖZGAZDASÁG.
x Az »Ankere« élet és járadék biz 

tositó társaság Réc-hen ápr. lí-en tartotta I 
XXXIX. rendes közgyűlését F a 1 k e n h a y n I 
Ferenez ur ő nagyinál!ósága elnöklete 
alatt.

_ Mint a számadási jelentésből kitűnik, az 
I8!)7. évben 10208 ajánlat nyílj tatolt be 
21,050.786 írt ál kr tökére és 17.807 Irt 17 
kr járadékra és 7923 szerződős 19,020.310 Irt 
10 kr tökére és 15,392 Irt 35 kr járadékra 
báesittetelt. — Az év végén érvényb,,ii volt 
8 1.717 biztosi1 ási szerződés 239,750..553 Irt 
32 kr tökével és 117.221 írt 03 kr jára­
dékkal.

Az 1897. évben halálesetekéit, vissza­
vásárlásokéit eleieseti és 
járadék biztosi (ásókért 1,021.2 í 7
a nyeremény részesüléssel 
kötött haláleseti biztosít a- 
solc osztalék alapjaiból és 
a minimális eredménynyel 
gar .ntirozott túlélési cso­
portok alapjaiból az üzleti 
nyereségből a társasa;1 ál­
tál adott összeg hozzászá­
mít ásával

A társaság összes va­
gyona 01,930.327 írt 28 kr

A vagyon elhelyezése a törvény-s ha- 
tározmányoimak teljesen moglelelően történik 
és ingatlanoktól, pupillaris jelzálog kölcsönök­
ből o pupiláris értékpa; iro.ból all, melyekből 

I Magyarországra esik : 
í Magyar értékpapírokban

8.233.207 írt 05 kr
Jelzálogkölcsön' ■ k magyar- 
országi ingatlanokra0 
(0,780.408 Irt becséi lék­
ben) 2,759.600 frt
továbbá a társaság háza 
De.ileér 0 sz.(Anker udv n)

531.884 frt 40 ki'
32.900 Irt 17 kr tiszta jö­
vedelemmel

tehát összesen” 11,524.751 frt 45 kr

A részvényesek között osztalék és felöl 
osztalék gyanánt 200.000 frt osztatik ki ; a 
nyeremény részesüléssel IiízImsí toltak alapja és 
a gai ant irozott túlélési csoportok javára 100000 
frt utalt a tik es a rendkívüli tartalékok eme 
lésére 150.0H0 irt fordittalik.

Az 189/. ovbi n a nyeremény reszesüiós- 
si 1 biztosítottaknak és a felosztásra kerülő 
gar ntirozoit mlélési csoportok tagjainak nve- 
reméiiyosztalék gyanánt 324,785 frt 03 kr'fizet­
tetett ki.

O Felsége uralkodói jubileuma alkalmá­
ból 1 OOüO írt a tiszt'-i- lök és szolgák nem 
nyugdíj képes özvegyei és árvái segélyezésére 
létesítendő alap javára udománvoztalik.

Az igazgató tanácsból kilépő gr. Zichy 
Jenő ur ő nagyinéltósaga az igazgató tanács 
tágjává ti m, t megvá asztalét t.

Az 1S97. évi sze vény f. bő 15-től k- zdve 
100 fi Hal valtatlk he a társaság pénztáránál

csarnok.

Az óveg iidd hosszúja.

a nem garanlirozott la1« 
élési csoportok a 1 ajijaií>ö

összesen 5,011.870 fit 49 ki 
fizethetett, míg a tartalék 
szabályszerű emelésére for-
(liUatolt 0,092.895 frt 00 kr

A biztosítottak előnye kitűnik abból hogy 
a nem garantirozoil túlélési csoportok tagjai 
en részletekben befizetőtt 780.037 frt 09 kr 
l" t. tért 1,410.811 Irt 35 kri, a garantiiozott 
túlélési csoportok tagjai a biztosított összegen 
kívül a garantirozott tőke 13% át kaptak, 
inig az A) oszlalékterv szerint halálesetre biz- 
tnsitotlak az évi díjnak 25%-ál, a li) osztalék- 
terv szerint (emelkedő osztalék) biztosítottak 
ilz 6vl d'J illetve 12"/0-át kapták nyere­
mény osztalék gyanánt.

A biztosítéki vagyon a számadási jelen- 
tes szerint a díjtartalékokból (biztosítéki „lap)

. , 54,083.190 frt 52 kr
összegben, továbbá a rész­
vényt őkéből 1,900.000 frt
ás a tőketartalék, külön 
tár artnlék és az 1897 évi 
nyereségből átutalt 3,141,053 frt 40 k,

Auel/tnoii .A
összegből áll.

le nka elpirult, amint az urak szeme 
: megakadt rajta, petézőkig nézve kívánatos 
gyönyörűségéi A még akkor gazdiig Valathy 
Mii ki majd megzavarodott a látásától. A val­
lani!'.. ü'ött.

Nagy kópé vagy Gáspár - szólt — 
ven e otthon az istállód lián négy telivér lo­
vad megvásárolnám ?

- Van, aiéitóságos uram feli Item — 
látogasson meg vek. És intglátega*o:t. És et­
tél a percztől kezdve gyakran. Hol eladott, 
hol meg ve t par.pákát. Kitűnő üzletekei csi­
náltam vele. Mikor már bizalmasabbak lettünk 
pénzt is kért kö'csön. Adtam neki uzsora ka­
matra. Ex kor már az asszony is megunta a 
sok kocsinü ést. a vásározást Otthon ha"', tani 
hat. nehogy kedvét szegjem, nehogy le perzsel - 
je a nap feliér homlokát : meghervassza azo­
kat a rózsákat az árczán

— De uál igyunk ! 
a vén kupecz, mert most 
bolondja.

Egy este Kecskemétről jőve, úgy vae ont 
után elnéztem a „két aranybika“-hoz". A czim- 
borákkal sokáig eldevernyáztunk, m kor ré-

muiidta rekedten 
következik a dolog

szegen odatántorgoO hozzam Kulucsár, 
boltos és halkan a fülembe súgta :

le szamár öt iszol éjfélig.
— Itt hát, tehetem, — feleltem

fősen. duty­

ié itt 
világát

■ Mégi- csak szamár vagy, inig 
iszol, addig a le drágád o11hon jól éli 
Fried e V de inassal.

Mintha a szivemre valaki egy ma omkö­
ve. csapott viiliia. Gondolom, fciorditultam, 
aztán elrohantam csak úgy hajadonfőn haza ’ 
leié. Olt megálltam az ablak alatt. Hallottam 
az asszony gerle kaezagását, .le mintha férfi 
-angol is hallottam volna. Megálltam a há­

zammal szemben egy akáczfa sötétjében 
várakozóim. Nem sokáig kellett várnom, 
ablak kinyillott és azon kiugrott méltóságos

és
Az

Valalhy Muki ur. Utinna ak rtam roha 
ho(y megfogj on, de ekkor mintha válik 
százmázsus kalapácsosai fejbe vágott vm81' 
osszerogytam. Nem tudom, hogy aztán ■?' 
történt velem, de egyszer éreztem, 
hon fekszem az ágyban, a feleségem reám t 
j°‘ éH 'u^mbesug ha - ha, ha, tudja' „í » 
liát egv »édes« titkot. J 111 •

Ha lett volna erő karjaimban úgy S70ri 
O.m magamhoz azt az asszonyt, hegy megfuUa 
Nőm yo,t erőm, lehanyatlottam párnámra 1' 
valami őrületet kaczagús tört ki Inai ki* S 
Meg vagy hónapokig feküdtem s láz álmaimon 
egy rettenetes bos-zuterv fogamról, lelkemben . gamzott meg

Az ivóból uj dal hallatszott: »Az aszom, 
ingatag. Held Gispar ivott és folytatta gy0r 
san, szinte lázasan : r"

Akkor mar; méltóságos Valajthy Muki 
ur egeszen a zsebemben volt. Egy napon e'- 
arverezt-ttem, megvettem a birtokát s mm 
egy kutyái, ostornyóll d vertem ki a kast-lvá 
bői. A gyerek pedig, az édes anyja gyönvü- 
rusége, az »an. Ihm, nőtt, egyre fejlődött L 
kóláit elvégezte s bejutott a butikhoz Pointm 
szép ticzko volt, csak kissé könnyelmű. Szórta 
a pénzt kártyáért, szép szemekor! énm*a csak 
biztattam : * u

-- Mulass fiam, van elég apádnak.
A gyerek szót fogadott; költött sokat 

nagyon sokat. Ekkor aztán rövid időközökben 
ezer, kétezer, ül, tízezer forintot adtam neki 
hogy a nevemre helyezze el a bankban.
A fiú elvitte a pénzt es beszámolt a betét- 
kő nyvvel.

Láttam, hogy az a könyv hamisított. 
Hamisítja az »én« fiain. Hiszen ismertem az 
Írását. Mikor már vagy bárminezezer forin­
tot rábíztam, magam mentem el az intézetbe 
hogy felvegyem a pénzem. A pénztáros 
főtgatja, nézte a könyvet, —- azután kijelen­
tette : 1

- Ennek minden egyes tétele hamisítva
van.

-- Lehetetlen, szóltam, hisz a fiain he yez 
0; rá el itt a pénzemet.

A liólu 2 ! kiáltották csodálkozva a 
többi tisztviselők.

• Az I erősítettem.
Akkor . . . akkor . . . felelt szinte 

akadozva a pénztáros, — akkor az a hami­
sító.

Es láttam, hogy Béla a másik szobában 
hallgáti dzili. Láttam, hogy halványul el szép 
arczn, mint oson ki az utczára. Utána mentem. 
Bement egy fegyverkereskedésbe, revolvert 
vett.

Azután kocsira ült és a legelső szállodá­
ban szobát váltott. — Követtem egé-z a szo­
bája ajtajáig ! s ott hallgatództam. Hallottam, 
mint sóhajtoz nyögve, —- mint huzza fel a 
P'Sztoly ravaszát. —• És ekkor hallottam a 
dörrenést, a halálhörgést és ekkor rátörtem az 
ajtót.

Ott feküdt már akkor, homlokából a vér 
az a Valajthy vér csörgedezett a köreveire, a 
fehér vánkosra, a szőnyegre.«

■™ Rettenetes ! kiáltottam fel.
»Es ekkor — folytatta a zsivány — 

hazamentem a feleségemhez és megmondtam 
neki ,

Bujovies Leoka te ! A te fiad, meg n 
méltóságos Valajthy Muki fia sikkasztott, lopot 
csalt és agyonlőtte magát. Eredj, borulj rá a 
holttestére. A te szived zúzódjon össze, ha az 
enyémet megölted !«

Ha , . . ha . ha! Ugy-e pompás bu­
szút álltam,«

*

Ott künn megeredt a zápor hevesen, de 
én rohantam ki zugó agy velővel , .

Csak ma ocsúdtam fel, mikor olvasom a 
lapokban :

* Udd Gáspár vagyonos fővárosi polgár 
ma szivszélhüdésben meghalt. Fia csak har­
madnapja lett öngyilkos és az apai szív 
meghasadt egyetlen gyermekének elveszte 
miatt. Ak't szeretett, annak halálát ő nem 
élhette túl.«

Bessenyei.
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1898 április 30.

Beocsíni,
Portland*,

Román cement
és

kőbányai clisztégla
gyári raktár.

Zsákonként! és vagononkénti eladás 

Elismert legjobb cement.

Csapó-, Kis-Szappanos-utcza 407.

Stegmüller Árpád
építésznél.

j Aranyozó üzlet. |

SicWW MffyL
Steierországban.

Gypgre^zUöíPk ; Alkalikus- muriatikus fői rá­
tok, savó, telién- és kecskelej, [Száraz etetés], 
kefir: fenyő és orvosi intialláczió, forrás fecs- 
kendezések az egyes kabinokba, pneumatikus 
kamara, szénsavas aczél és pezsgő fürdők. 

Hidegvíz-gyógyintézet.
Idény május 1-től szeptember végéig.
Felvilágosítás és prospectus ingyen, lakás meg­

rendelések
Gleichenberg gyógylgnaga- 

tóságánál

Van szerencsém tudomására 
hozni Debreczen és vidékének, 
hogy

aranyozó üzletemet
május 1 töl Morgó utczai lakásom­

ról áthelyezem

főtér, Teleky-ntcza 2135, sz. ház 
alatt levő iizlethaigiségba

s kérem a nagyérdemű közön­
ség becses pártfogását.

Tisztelettel

Dömsödy Lajos
aranyo ó-mcstcr.

1898. november hó 1-től
Piacz-utczai 1829. szá­

mú házunknál
a főpostával szemben

egy. . . . . . . . . .
kiadó.

Debreczeni ipar és ke­
reskedelmi bank.

Előnyös képviselet
ajánltatilc minden rangú tevékeny egyéneknek. 
10 leros bélyeggel ellátott levelek in tézőt dók '■ 
sub A. 84. Annoncen-Expedition der NIEDER- 
LANDSCHE KIOSKEN MAATSCHAPPIJ, ROT­
TERDAM (Holland.)

Van szerencsém a nagyérd. hölgy- 
közönség szives tudomására hozni, hogy 
régóta fennálló jóhirü

női divat éS szabásztermemet
f. évi május hó 1 -töl kezdve 

a Nagypéterfla-utcza 820. sz. 
a., Dr. Csikos-fóle házba

helyeztem át.
Midőn e körülményt iszen tisztelt meg­

rendelőimmel tudatni bátorkodom, egyszers­
mind megragadom az alkalmat, hogy széles 
körben ismert varrodámat hol a legelegán­
sabb utc<ai és báli tuilettek, valamint a ieg- 
különféltbb divatok szerint készült női ruhák 
a leg zolidahb és tökéletesebb kivitel mellett 
felette jutányos árért kaphatók — b. figyel­
mükbe ajánljam.

Gyászruhák 22 óra álatt készíttetnek.
Tisztelettel

KATZ LUJZA,

Richíer-kieHorgony-Pain-ExpelJer
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ollentállt az idű mogpróbálásá- 
uak, mert már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél ós az orvosok 
által bedörzsolósokre is mindig gyakrabban rendültetik. A 
valódi Horgony-Fai n-Expoller, gyakorta llorgony-Iiniim-nt 
elnevezés alatt, nőm titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbórtékü utánzat van forgíílomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezógjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD.és társa. cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

kvi E. és H.
mind az 5 világrészben elösmert, ízléses es szolid gyártmányért szamom v lag- és ipái -

kiállításon kitüntetett elsőrangú

MT czipőgyára 'Bl
LB1TOMISCHL. BECS. WLASCHIM

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan berendezett
(HP* debreczeni czipő gyári raktárát

a mely szép és jó árukkal mindenkor verseny nélkül áll.
Alku nincs. Kizárólag csak saját gyártmány. Tulkövetelés kizárva,

a mennyiben minden czipö talpán a szabott gyári ár be van vésve.
Biczikly sport czipők ezégünk kizárólagos szabadalma, egyenesen e czélra készített külön­

legesség. Kerékpározóknak nélkülözhetetlen. Könnyű, kényelmes és jó.
IWichelstädter S. E, és H.

czipő gyári raktára Debreczen. fópiacz, a „Hungáriáival szemben.

{
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Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott 
össznyereménye a követkéz :

j jutalom 
-*■ nyeremény

korona
600,000 
400 000 
200 000 
100,000 
90 000 
80 000 
70 000 
60 000 
40 000 
30 000

korona
nyeremény á 25.000

I) . 20,000
. > 15,000
. » 10,000
. . 5000
» » 3000
■ » 2000
. » 1000"

. . 500
300

31700 nyeremény a 200 kar. 3000 oyemény A 170 
kér. 1000 nyeremény a 130 kor. 50 nyeremény á 100 
kor. 3900 nyeremény a 80 kor. ‘2900 nyeremény a 40 

kor., összesen

00,000 11 y (> r 0 ni ó 11 y
13.100,000 korona összegben,

BIHARI EDE
Magy. kir. szabadalmazott

osztálysorsjáték
főelárusitó helye.

Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen 
(posta-utalvanynyal vagy ajánlott levélben)

I. osztáyu eredeti sorsjegyet
egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad

6 frt 3 frt 1.50 ~7íTkr----- -
A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltetik A 
húzás-jegyzéket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldőm
Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával 

megbízott fóelárusitónak
BUDAPEST

Kerepesi ut 20.BIHARI EDE
beküldeni.

A most befejezeti első sorsjátékban több nagy nyeremény közölt a 600,000 korona a 69686 
számra, a 60,000 korona, a 23772 számra nálam nyeretett és általam fizettetett ki, igy tehát jogosan ne­
vezhető főárudám a legszerencsésebbnek.

The Premier Cycle Co E d. (Hillman 
Herber, Cooper.)

fiyárak:
Coventry Egor It os
Anglia, Csehország, Nürnbergnél.

MB' Cvi készítés 60.000 biczikli.
Egyedül raktár DEBRECZENBEN

BAUER és TÁRSA
gazdasági cpmühelyóben, P tevfi.a-íVczán.

AZ „ANKER“
6 let- és járadék b iztositó-társasá y.

Igazgatóság : j Magyarországi vezérkepviselőség:

Bécs, I., Hoher Markt II. Budapest, VI., Deáktér 6 s/
(Anker-hof) | (Ankcr-udvar)

a társaság saját házaiban.

Olcsó dijak, nagyon kedvező feltételek, a képzelhető legnagyobb biztonság.
Összes vagyon 1897. év végén
Biztosított töke 1897. év végén " millió korona.
Eddigi kifizetések................................. " 480 ,,

A osztalékterv szerint nvcrcmijnvnsyroióir - • !. ’ . , . » »j oi umviiyusztaiett o uv után evenként
» » „ már 3 év

A nyorsményosztalék A osztaléktcrv szerint óvni- ai ... osztalóklevv szerint az 1894. évben biztosítottak az éíidbfll- m'1 25%q-t, tosf. kL B 
toltak az évi dijak 9%rát kapták. J' 12 n"‘u- nz 189o-bon biztosi-

2*"' Elonyös kiházasitási és vegyes biztosítások. ‘TgHg 
Mindennemű haláleseti-, életeseti-és J járadékbiztosítás

ro,pK,"ss^arja-
Debreezeni föügynökség: Főuteza, Szalay-ház.

JÓNÁS MÓR.

V‘ ;■ , f «k ■ 1/7
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,•* Víg • ‘ ••• r. v
nsh. V ‘- '■'V'ÍT M***,

- - •• • íZ

'ioiiip*
eépgyárosok

BUDAPEST, iX., Kákos-nícza 7—9. szám
(■y iparművészeti muzeum melletI.)

Legelső gyártói ^

a vaskeretes cséplőgépeknek,
Gozmozgonyok. cséplőgépek, kazalrakó gépek, 
nti mozdonyok vizszint fekvő talapzaton gőz- 
gépek, Cornwall, gőzkazánok, magas nyomású 
vagy Compound »Hobey« stabil-gőzgépek moz­
dony-kazánnal, malmok és malomberendezési 

tárgyak,
8MT* Arj nyzóhok rs kHltiégvetánok kívánatra in- 

gyón óh bői mentve **3BW

-V . V",
• r'N- ' ‘ ;»*•: *' 'V; ;> * - tógV

» ., • - ■ ,/ -Vb.
» V Ú %IS «W *** '4'» f 54-é> t -. «V- i
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1898. április 30.

1 iiírmi első takankpísslár
jelzálog! bekebelezés melleit födbir- 
tokra, állandó bérjövedelmet biztositó 
kész vagy építés alatt lévő városi 
házakra 40 éves vagy rövidebb idő 
alatti lejáratú

készpénzes
vagy

zálogleveles
törlesztéses kölcsö­
nöket és váltóhitelt
engedélyez a legméltányosabb kamat 
és feltételek mellett. Megkeresésre az 
összes üzletágainkra vonatkozó érte­

sítést szívesen nyújtunk.

A bekebelezési ügyletek gyors és ju­
tányos keresztül vitelére ajánljuk takarék­
pénztárunk bizalmi ügyvédjét Des Combes 
Henrik ural, (lakik Piacz-utcza 2145 sz.) 
ki is a takarékpénztár állal megállapított 
iegjutanyosabh díjtarifa számítása mellett, 
az őt megkereső fele nek szolgálatára áll.

aria-®
* czelli

Gyomor
cseppek

nagyszerűen Ihatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen ős áHolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorlwtegtiég tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengesőg, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu, folböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomornörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
slármázott, gyomortulterMésuél ételekkel 
** italok Inai, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknéL

Említett bajoknál a Iflárluczclll 
K70merM«B|ick évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati ntasttá&sal együtt 40 kr., nagv 
ave? ára 70 kr.

Magy&romngi főraktár: Török 
•Joksmit gyógyszertára RmlnpeMl, 
király utexa 13 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
teseők elfogadni, melyeknek burkolatára 
iöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. tirády) és ezen szavakkal: 
«Valódiságát bizonyítom“.

A MártaozeWI ayomoroseppek valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóth Mé­
la, Mihálovits István Dr. Róthschnek V. Emil, 
Tamásgy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze- 
9en • Vaday Ignácz. Ér-Mihályfalván : Mátray 
htván. Hadházon: Farkas Ödön. Kábán ; Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Serravallo China-bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint udv Unác-o--. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. luvav. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schauta t már, Dr Weinlehner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva

(Gyengék és lábbadozóknaki)
Ezüst érem :

XI. orvosi conrgé'sus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Ciemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
Kiállítás; Venéczia 1891., Kiel 1S94.. Amsterdam 1.S94- 

Berlin 1895., Paris 1895.
.ftm Több mint 700 orvosi elismerés.
IIj|?káyKzen kitűnő, uj “intet gerjesztő s/.er, kitűnő ize mia't különösen 

Fomuomos'» : gyermekek és asszoivok atal ke I-miesen baszuáltatik. 1literes
<1. • .WWU.*.\hl , , ,, - ' - r

éj üvegekben á írt 1 20. 1 literes üvegekben a frt 2 20. Kapha o 
minden gyógyszertárban.

Faruaua WvM.to tFj Serravallo gyógyszertár Tricstbon
gyógyáruk nagybani zétküldése.

Alapittatott 1848.

rí ’ . Preat-iUoe'Wiomae.ViH intern.nie5 4if%,' letehő „í*i»tw Ifclc“« wn teMelw»»b \V__

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,00 korona.
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZ ÉKE.
I A legnagyobb nyeremény legszero ncsésebb esetbe

A második nagy magy. kir. osztálysors 
játék nemsokára ismét megkezdődik és

4D-íjkorona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Koron» ~
1 jutalom-©

»S3sa
03

*»•
03
M
éti
a
03
ja
t*2
e

-03
CM
N
CA

-03
fcd

GOOttOO
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í 

3 
1 

1 

1 

*>

1

5
I

7

:$
:r ä 
«7 

3
433
76»

1338
«O

31700
3000
4000

50
3000
3000

e>

100,000
sorsjegyre

újból
50,000
nyeremény

70000

30000

Al»
1.1

I oooo

3#eo 
sooo 
1 ooo
500
300
800

170
130
ÍOO

MO

40
50,000
melyet hit

nyer. és Jut. 13.160,000
hozásban sorsokéinak ki.

jm, vagyis az oldalt levő nyereményjegy zék szerint
az összes sori jegyek fele feltétlenül nyerni fog 

A nyerési o elyok tehát, amint már álta­
lánosan ismeretes, óriásiak

Szives mi lobbi megrendeléseknél eredeti 
sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és 
pedig :

egy egész 1 ső os:.t. eredeti sorsjegyet 6— frt 
> fel > » » 3— »

negyed > * 1.50 »
» nyolc/ad > » —.75 »

küldünk szét utánvéttel vagy a pénz eltileges 
beküldése ellenében

A húzások után megküldjük tisztelt vevő­
inknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendel­
kezési* • Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. 
kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és 
azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse
kedvezelt föárndanknak az 1. magy. kir. osztály- 
f-orsj .it ék ban. a mennyiben már as eltisti osztá­
ly oV ban az első öt osztályban 100.000, 
30 000. 5000. valamint számos 2000. ÍOOO. 
500 és 300 koronás nyereményt nyertek fo­
il Tudónkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki 
is fizettünk.

Ajánlatos ennélfogva a 11-ik magy. kir. osz­
tály sorsjáték l-sö húzásához a megrendeléseket 
mielőbb hozzánk juttatni Emlékeztetünk az 
első sorsjátéknál hangoztatott azon többszöri 
figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osz­
tályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek el­
kelnek : és igazunk is volt, mert még közvetlen 
az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elá­
rasztott bennünket rendelményekkel olyanynyira, 
hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra 
már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a rendelményeket az első osz­
tályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

május hó 11-éig
mely napon a húzás megkezdődik

hozzánk bekü deni, mert csak ez esetben Ígérhet­
jük ezek biztos eszkü dósét.

Tőrök A. » T
a magyar, kir. szab. osztálysorsjáték

ftielárusltói

Budapest Y.Jáczi-kőrút 4. A.

M
ái
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Eszakmagyarországi egyesített

kőszénbánya és iparvállalat
részvény-társulat képviselősége Debreezen.

Mint fentnevezi'tt kőszénbánya képviselője, van szerencsém a 
közelgő cséplési idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános 
közkedveltségnek örvendő

szenünkre
felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, korancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

fölött*31 ÍLltánVOC Árban

Tisztelettel
^leln ^ud.olf

Miklós-utcza 1924.

A in. kir. államvasutak oén-^ nyarának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. sz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készüli gőzcsóplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas ..Compound'' 
lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzso!őit, Stibor-féle körfűrészeit.

Milleniumi kaszáló- és arató-gépeit, Igg 
továbbá SACK féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

........z Árjegyzék ingyen és bérmentve. --------- -

Heves-, Hajdú- és Szatmármcgye képviselői: Markus és Schwarcz Eger—Debreezen.

Nyomatott Holtmann es kionovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.

m
'. V'', 7*'■

április 30.

Alapitíatoít ■!■.■!* JLTcá# y dEMíí Alapittat itt
vegyészeti gőzmosódája, müfestószete és tisztitó intézete ^Vbßll.

DEBRECZEN, Széchenyi-utcza 1801. szám.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fenállása óla osz­

tatlan elismerésben részesüli -- a modern teknika legújabb eszközeivel újonnan felszereltem és kibővítet­
tem. úgy, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol­
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy

főváiosi férfi, szaloót
alkalmaztam azon czélból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavíttassanak és ki is va­
saltassanak.

Festetnek : selyem, gyapjú, pamut, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szét­
bontva, butorkebnék, női jaquetek és úri öltözetek.

Tisztittatnak : Női-, u. m. házi , utczai- és báli ruhák, a legvilágosabb és legvalőtlanabb szinü se­
lyem ruhák, napernyők, úri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel telj csittéinek.

500 FORINTOT
fizetek annak, ki a Bartilla-szájviz használata 
után újból fogfájást kap, vagy szájának szaga 
támad. Üvegje 35 kr. Csomagolásért külön 10 i
kr. Bartilla A. örökösei E Winkler Wien, [ 
19 I. Sommergasse 1. Kapható Debreczenben : 
Mihalovits István a „Kígyóhoz“ czimzeU 
gyógyszertárában. Határozottan kérjünk Bartilla 
szájvizet. Hamisítások följelentéséért jó díjazás 
adatik.

Dr. Hőgyes^féle
az egész világon szabadalmazott hygénikus asbest talpbetét.

Egy találmány, mely hosszas kísérletek és fáradságok eredménye hivatva van, liovy 
az emberi test leglényegesebb részét megóvja a meghűléstől. Nincs többé tyúkszem, 
börkeményedés. lábfeltörés, lábégés meg van védve hideg vagy meleg és lábizzadás 
ellen az, ki czipőjét Dr. Högyes-féle szabadalmazott Asbest talpbetéttel látja el. Csnz- 

ban szenvedőknek és köhögésre ingerülteknek megbecsülhetlen értékű.
Az asbest talpbetét kitűnőségét legjobban b.zonyttja, bogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a 
m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállhatott. Ára páronként 1 frt 20 kr gytnnekeknek GO 

kr Szétküldés csakis utánvétellel. Felvilágositások és prospeetusok ingyen. 
Általános Asbestárn-gyár botéti társaság Budapest. VI. Sziv-ntcza 18.

Kőszénkátrányt
legjobbb minőségben,

zsindely- és deszkatetők, ífc 
továbbá X

szőlőkarók behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié W 
hosszabb, továbbá ezulápok. melyek íí 
a földbe ázatnak, kerítések s gaz- m 

R dasági eszközök befestésérc, bor- $
K dókban a 50, egész 250 súly tartalom- S
kf „„i _: -i I    IÁ.*

S
* 8
0 fpirszén) kovácsok és lakatosok ifi
$ részére ajánlja ju ányos ár mellett : illpt Légszeszgyár igazgatósága $
í DEBRECZENBEN $

■Vb wV* eVe eV* eVí i^Tb i^Fe »Ve

ma1, továbbá saját gyártmányú

I 13^ coaksot


